

Lieb 2 61: 1903:33

№ 9 (33).

19-го октября (1-го ноября) 1903 г.

Годъ второй.



ОСВОБОЖДЕНИЕ

Издаётся подъ редакціей ПЕТРА СТРУВЕ

Содержание.

Къ аграрному вопросу. Л. — Фигляръ, поучаюшій любви къ отечеству. П. С. — Письма изъ провинціи: изъ Баку, Одессы, Новочеркасска, Ростова н. Д., Курска, Ярославля, Борисоглѣбска, Кишинева, Киева, Уфы и Подольской губ. — Россія подъ надзоромъ полиціи. IV. Петра Струве. — Къ кишиневскому процессу. Редактора и т. — Сообщенія и замѣтки. Положеніе ссылаемыхъ въ Сибирь. — Настроеніе среди петербургскихъ студентовъ. — Письмо въ редакцію. — Пропаганда въ войскахъ. — Опасная телеграмма. — Мѣра репрессій. — Расхищеніе трудовыхъ денегъ.

Приложение: Кишиневскій погромъ.

Цѣна отдѣльного номера 80 пф. = 1 фр.

ОСВОБОЖДЕНИЕ

Издается подъ редакціей Петра Струве.

«Освобождение» выходитъ два раза въ мѣсяцъ въ размѣрѣ 16 страницъ въ четвертую долю листа. Подписьная цѣна на четверть года (3 мѣсяца) 5 марокъ = 6 франковъ 25 с., съ пересылкой 5 марокъ 60 пф. = 7 франковъ. Цѣна отдельного номера безъ пересылки 80 пф. = 1 фр., съ пересылкой 90 пф. = 1 фр. 10 с. Для Россіи (изданіе на тонкой бумагѣ для пересылки въ конвертахъ) — на четверть года 3 руб. = 6 М. 50 Рѣ. — Подписка принимается въ конторѣ изданія у Дитца въ Штутгартѣ (J. H. W. Dietz Nachf. in Stuttgart, Fuerbachstrasse 12) и въ всѣхъ книгопродавцахъ.

Письма и рукописи въ редакцію просятъ изъ заграницы направлять по вышеуказанному адресу конторы изданія, причемъ необходимо, во избѣжаніе какихъ-либо недоразумѣній, дѣлать на внутреннемъ конвертѣ или на самомъ письмѣ (рукописи) четкую надпись „для Освобождения“.

Изъ Россіи письма и рукописи должны быть посыпаемы отправителями на имя живущихъ заграницей знакомыхъ для дальнѣйшей пересылки по адресу конторы изданія, опять таки съ обязательной надписью „для Освобождения“.

№ 9 (33).

Штутгартъ, 19-го октября (1-го ноября) 1903 г.

Годъ второй.

Къ аграрному вопросу.¹

Однимъ изъ самыхъ безспорныхъ положеній соціальной науки и общественной морали является на нашъ взглядъ то, что между требованіями политического либерализма и соціально-экономического демократизма должна существовать, существует и не можетъ не существовать внутренняя и неразрывная связь. У русскаго читателя это положеніе не вызоветъ недоумѣній. Въ силу своеобразныхъ условій нашего исторического развитія, въ Россіи почти не существовало и не существуетъ (за единичными исключеніями) представителей т. н. чистаго, т. е. антидемократического, или буржуазнаго, либерализма. Заботы о народныхъ нуждахъ и интересахъ — „народничество“ въ подлинномъ и прекрасномъ этическомъ смыслѣ этого слова — съ самаго освобожденія крестьянъ характеризуетъ настроеніе политически мыслящей части нашего общества. Демократизмъ сдѣлался у насъ коренней и неустранимой особенностью одинаково какъ либерального, такъ и революціоннаго движенія, съ той лишь разницей, что въ одномъ случаѣ онъ принималъ рѣзко опредѣленную форму той или иной соціалистической доктрины, а въ другомъ онъ выражался въ практическихъ требованіяхъ, которыя, хотя и не приводились въ связь съ готовой и законченной доктриной, но отличались несомнѣнно демократическимъ характеромъ. Наше общество, къ счастью, не знаетъ обособленія и даже противопоставленія либерализма, понимаемаго въ области экономической политики какъ чистое манчестерство, соціально-экономическому демократизму; такого типа либерализмъ отживаетъ свои дни и въ Западной Европѣ, и, напр., крушеніе партіи Рихтера есть лучшая тому иллюстрація. Наше общество, въ силу своей вполнѣ естественной политической незрѣлости, напротивъ, скорѣе страдаетъ противоположнымъ грѣхомъ и слишкомъ легко — по крайней мѣрѣ, въ теоріи — приносить въ жертву интересы политического либерализма, политической свободы: въ этомъ состоѣть, на нашъ взглядъ, главный грѣхъ наиболѣе демократическихъ вѣтвей славяно-фильства и изѣкоторыхъ оттѣнковъ стараго народничества; представители этихъ направлений считали возможнымъ интересы демократизма отстанавать посредствомъ механизма самодержавія; они не имѣли достаточной непримиримости и ненависти къ самому принципу самодержавія, отрицающею основные права личности и элементарныя требованія либерализма; они готовы были согласиться на принудительный демократизмъ, не замѣчая адѣль contradicatio in adiecto. Итакъ, для русскаго освободительнаго движенія является какъ-бы аксіомой, что политический либерализмъ и соціально-экономический демократизмъ, требованія политической свободы и демократической соціальной реформы не могутъ быть разъединены въ его общей программѣ.

Безъ осуществленія требованій либерализма, возможно полной политической свободы, не имѣль бы цѣлы, да и невозможенъ демократизмъ соціально-экономической, и, наоборотъ, отрѣпленный отъ программы демократической соціальной реформы либерализмъ теряетъ свою жизненную силу, не можетъ выполнить до конца своихъ же освободительныхъ задачъ. Либерализмъ политической и демократизмъ соціально-экономический въ сущности имѣютъ одно и то же содержаніе и лишь различнымъ образомъ стремятся къ той же цѣли, къ свободѣ личности, къ ея освобожденію отъ гнета политического и соціально-экономического. Идеаль политического освобожденія заключается въ политическомъ торжествѣ демократіи при наибольшихъ гарантіяхъ свободы личности и максимумѣ субъективныхъ правъ; а демократизмъ соціально-экономический естественное свое завершеніе находить въ идеалахъ соціализма, причемъ послѣдний понимается не въ смыслѣ готовыхъ догматовъ и застывшихъ доктринъ, которыя претендуютъ напередъ учесть весь ходъ исторического развитія и прописать неизмѣнныя рецепты соціального воздействиа, но какъ общій этическій идеалъ, или руководящая цѣль, состоящая въ созданіи такого общественного строя, при которомъ была бы устранена экономическая эксплуатация и экономической гнетъ; выработка средствъ, ведущихъ къ этой цѣли и опредѣляющихся конкретными историческими условиями, есть уже задача реальной политики. Поэтому, либерализмъ и соціализмъ никакимъ образомъ нельзя отдѣлять другъ отъ друга или даже противопоставлять одинъ другому: по своему основному идеалу они тождественны и неразрывны — соціализмъ не угрожаетъ опасностью либерализму, какъ этого опасаются многие, онъ приходить не разрушить, а исполнить завѣты либерализма.

На этомъ основаніи и на знамени современного русскаго либерализма, поскольку онъ находится выраженіе въ этомъ органѣ, должны быть твердо и ясно начертаны принципы демократической соціальной реформы, въ его программѣ должны быть выставлены опредѣленныя требования соціальной политики, направленныя къ защитѣ интересовъ трудящихся классовъ, которые систематически угнетаются и обездоливаются при современномъ соціальномъ и политическомъ строѣ. Эти конкретныя требования, естественно, распадаются на двѣ общирныя и опредѣленно различающіяся между собою группы — рабочій въ промышленности, торговлѣ, транспортномъ дѣлѣ и сельскомъ хозяйствѣ) и аграрный вопросъ. По поводу рабочаго вопроса, который не составляетъ здѣсь предмета нашего специальнаго обсужденія, замѣтимъ кратко, что онъ въ основныхъ чертахъ не можетъ возбудить сомнѣній или серьезныхъ разногласій и не представляетъ, вмѣсть съ тѣмъ, и теоретическихъ трудностей, ибо онъ уже достаточно выяснился въ наукѣ, и въ жизни. Всѣ тѣ практическія требования, которыя касаются охраны труда, сокращенія рабочаго времени, права коалицій и стачекъ, политической самодѣятельности и т. д. и давно уже

¹ Ближайшіе друзья „Освобождения“ и его редакторъ вскѣко стоятъ на почѣ замѣченій въ этой статьѣ практическихъ требованій аграрной политики.

выставляются рабочими партиями Запада и отчасти России, без сомнения, вполне соответствуют и основным принципам русского демократического либерализма и потому могут быть и должны быть целиком включены въ его программу.

Что касается аграрного вопроса, то въ центрѣ его стоитъ, конечно, крестьянскій вопросъ, такъ что можно поставить почти знакъ равенства между ними. Слѣдуетъ еще заметить, что крестьянскій вопросъ въ Россіи включаетъ въ себя въ значительной степени и вопросъ о наемныхъ сельскохозяйственныхъ рабочихъ, ибо помѣщичье хозяйство, при отсутствіи специального класса безземельныхъ сельскохозяйственныхъ рабочихъ, существующаго въ Англии, Франціи и Пруссіи, принуждено довольствоваться наемнымъ трудомъ крестьянъ, ведущихъ и собственное хозяйство, и въ этомъ смыслѣ является только какъ-бы придаткомъ крестьянскаго хозяйства. Интересы крупнаго и крестьянскаго хозяйства при этомъ оказываются въ извѣстномъ смыслѣ противоположны, потому что, чѣмъ хуже обстоитъ крестьянское хозяйство, тѣмъ обильнѣе предложеніе наемнаго труда въ помѣщичьемъ и тѣмъ онъ дешевле, и наоборотъ. (Этотъ антагонизмъ деревенскихъ интересовъ превосходно охарактеризованъ еще Энгельгардтомъ въ „Письмахъ изъ деревни“.) Поднятіе крестьянскаго хозяйства неизбѣжно поэтому окажетъ косвенное влияніе и на положеніе тѣхъ же крестьянъ и въ качествѣ наемныхъ сельскохозяйственныхъ рабочихъ. Какъ извѣстно, въ экономической наукѣ существуетъ два почти противоположныхъ взорѣнія на крестьянскій вопросъ. По одному изъ нихъ влияніе капитализма въ земледѣліи приводить къ тому же, что и въ промышленности, т. е. къ концентраціи производства, и, слѣдовательно, рано или поздно приведетъ къ обезземленію крестьянства, превращенію ихъ въ наемныхъ рабочихъ и образованію крупнаго капиталистического земледѣлія. Такъ какъ крестьянское хозяйство по этой теоріи не имѣть будущаго, то и экономическая политика, ставящая себѣ задачей поддержаніе его, какъ такового, нерациональна и бесплодна и, самое большое, сводится къ простой благотворительности, поскольку смягчаетъ муки родовъ аграрного капитализма. Очевидно, что это возврѣніе, если бы оно было безспорнымъ и единственно возможнымъ, ставило бы всю земскую Россію въ ужасное, трагическое положеніе, обрекая ее на бездѣліе въ виду доказанной невозможности прогрессивной аграрной политики и вообще разумной, цѣлесообразной помощи крестьянскому хозяйству. Здѣсь не мѣсто возобновлять теоретический споръ, который давно уже ведется по крестьянскому вопросу въ специальной литературѣ; ограничимся здѣсь изысканіемъ своего общаго отношенія къ этому вопросу. Мы считаемъ вышеочерченное отрицательное возврѣніе на крестьянское хозяйство и его будущее несоответствующимъ опыту западноевропейскихъ странъ, научно недоказаннымъ и вообще невѣрнымъ, какъ это за послѣднее время все больше и больше признается и въ европейской соціалистической литературѣ. Сплошное обезземленіе крестьянства и вытѣсненіе крестьянского хозяйства крупно-капиталистическимъ земледѣліемъ въ коренной Россіи весьма маловѣроятно и было бы нежелательно по своимъ соціально-экономическимъ послѣдствіямъ. Мы убѣждены, что въ свободной Россіи крестьянское хозяйство, восполняемое широкимъ развитиемъ различныхъ коопераций и вообще начала товарищеской взаимопомощи производителей, окажется вполнѣ жизнеспособнымъ и, даже болѣе того, что именно ему будетъ принадлежать первенствующая роль въ русскомъ земледѣліи. Конечно, при этомъ мы вовсе не закрываемъ глазъ на теперешнее состояніе деревни, на происходящую въ ней пролетаризацию крестьянства, но считаемъ это явленіе симптомомъ столько же неизбѣжнаго хозяйственного процесса, въ силу котораго часть населенія, занимающагося сельскимъ хозяйствомъ, отливаетъ въ другія сферы труда, сколько и общаго патологического состоянія деревни, естественнымъ результатомъ тѣхъ условій, въ которыхъ она живетъ при существующемъ политическомъ режимѣ, осложненномъ еще переживаниями крѣпостного права и при современномъ строѣ русскихъ финансовыхъ, всей своей огромной тяжестью дави-

щихъ на крестьянство. И считая недолговѣчными теперешній финансовый и политический строй, мы и отказываемся видѣть въ этой болѣзни и частичномъ вырожденіи крестьянского хозяйства типъ развитія этого хозяйства, его естественный и неотвратимый ходъ, обусловленный требованіями сельскохозяйственного прогресса.

При такомъ пониманіи общаго характера аграрной эволюціи, въ обсужденіи аграрного вопроса на первое мѣсто естественно выдвигается вопросъ специальнѣ о крестьянской программѣ, которая, обнимая совокупность мѣръ въ пользу крестьянства и крестьянского хозяйства, отвѣчала бы требованіямъ соціальной справедливости и экономического прогресса. Крестьянскому вопросу должно быть посвящено наибольшее вниманіе со стороны представителей русского освободительного движения, потому что въ немъ главный узелъ не только аграрного вопроса, но едва ли не всей русской жизни и русской исторіи. Пусть русской земли въ деревнѣ, какъ сказала нѣкогда Шедринъ. Мы не хотимъ этимъ, конечно, умалять того великаго значенія, которое принадлежитъ въ современномъ освободительному движеніи городу и городскому пролетариату. Но это значеніе, создаваемое условиями даннаго историческаго момента, не измѣняетъ общаго факта огромнаго количественнаго перевѣса деревенскаго населенія Россіи и, соответственно съ этимъ, и той первенствующей роли, которая принадлежитъ крестьянству въ нашей финансовой и экономической жизни. Все зданіе нашего народнаго и государственного хозяйства — непосредственно или посредствомъ — упирается въ широкую мужицкую спину и начинаетъ колебаться, когда трещитъ и гнется или нетерпѣливо потягивается эта послѣдняя. Относительно Россіи сохранять полную силу знаменитое изреченіе физіократовъ, давно уже утратившее свое былое значеніе въ примѣненіи къ странамъ съ преобладаніемъ промышленности и промышленного населенія: *rauches paysans — raucuge goaume*.

При такой роли крестьянства въ Россіи его прогрессирующее разореніе приобрѣтаетъ значеніе общегосударственной и общенациональной опасности, и крестьянскій вопросъ грозно выдвигается на первую очередь въ ряду многочисленныхъ и трудныхъ вопросовъ теперешней русской жизни. И нельзя даже сказать, чтобы эта важность аграрного вопроса не сознавалась и нашимъ правительствомъ, особенно постъ того, какъ къ знаку вопроса присоединился еще и знакъ восклицанія въ видѣ аграрныхъ волнений, съ одной стороны, и угрожающаго бюджетнаго дефицита, съ другой. (См. „Журналъ Общаго Собрания Государственного Совета отъ 30-го декабря 1902 года“, изданный „Освобождениемъ“.) Поэтому за послѣднее время аграрный вопросъ занимаетъ не послѣднее мѣсто въ заботахъ правительства и, по своему, оно искренно желаетъ подкормить курицу, несущую для него золотыя яйца. Но самодержавіе уже безсильно это сдѣлать, оставаясь самимъ собою, — это задача, абсолютно превышающая его способности. Напротивъ, самодержавіе является главнымъ препятствиемъ аграрного прогресса въ Россіи, и аграрный вопросъ не разрѣшимъ въ общаго политического освобожденія Россіи. Поэтому въ данный моментъ борьба за освобождение есть самый вѣрный и единственныи путь къ разрѣшенію аграрного вопроса. Эта истина, имѣющая въ нашихъ глазахъ аксиоматическую непреложность, должна сознаваться каждымъ, размышающимъ на эти темы, и ея справедливость не трудно показать. Изъ политической экономіи извѣстно, что никакой прогрессъ, никакія усовершенствованія въ крестьянскомъ хозяйстве не могутъ быть навязаны ему извѣнѣ и осуществлены насилиемъ, а могутъ быть лишь сознательнымъ и свободнымъ дѣломъ самого крестьянства. Духовная личность крестьянина вѣтъ та мастерская, та лабораторія, въ которой рождается аграрный прогрессъ. Здѣсь нѣть и не можетъ быть такого автоматического прогресса, который возможенъ до извѣстной степени въ промышленности въ зависимости отъ объективнаго развитія техники. Поэтому, постоянно повторяемое и земствомъ, и печатью, и сельскохозяйственными комитетами, и представителями науки указаніе относительно первостепенной важности поднятія личности кре-

стяжества въ культурномъ и правовомъ отношении не есть фронтонирующая фраза, но содержитъ элементарную истину политической экономии, въ подтверждение которой можно привести разительные примѣры изъ аграрной исторіи. Напомнимъ хотя бы о судьбахъ французского крестьянства до и послѣ революціи. Передъ революціей крестьянское хозяйство во Франціи находилось въ самомъ ужасномъ состояніи, мы думаемъ, худшемъ, чѣмъ теперь русское. Прочитайте у Тэнса или другихъ историковъ предреволюціонной эпохи характеристику духовнаго облика крестьянъ, ихъ жилищъ, одеждъ, пищи, земледѣльческихъ орудій, и вы подумаете, что такая нищета и варварство излѣчиваются только столѣтіями. Голодовки были столь же зауряднымъ явленіемъ, какъ и у насъ, переписка интендантовъ, французскихъ губернаторовъ, переполнена дѣлами по продовольственному вопросу, заботами о прокормлѣніи и спасеніи отъ голодной смерти сельскаго населенія. На этомъ послѣднемъ тяготѣли рожавыя цѣпи средневѣковой феодальной зависимости, которая дѣлали изъ каждого феодала по малой мѣрѣ земскаго начальника, конечно, съ правами XVIII вѣка. Но вотъ пронесся революціонный ураганъ, принесшій всему французскому народу свободу, а французскому крестьянству сверхъ того освобожденіе отъ феодальной зависимости. Эта свобода была куплена французскимъ народомъ дорогой цѣной, цѣной всенародныхъ потрясений и продолжительныхъ вѣшнихъ и внутреннихъ войнъ, государственного банкротства, словомъ, величайшаго напряженія всѣхъ народныхъ силъ. И тѣмъ не менѣе, что же мы видимъ уже въ началѣ XIX вѣка? Голодовки исчезаютъ, о нихъ какъ-то забывается, земледѣліе поднимается на сравнительно высокій уровень и получаетъ способность къ прогрессу, весь предреволюціонный кошмаръ исчезаетъ. Конечно, не нужно забывать, что революція принесла французскому крестьянству новые источники земельного обезспеченія, но, вѣдь, не на всѣхъ крестьянъ оно распространилось, а, кромѣ того, какая же земельная богатства послужили бы на пользу деревовольционному крестьянству? Нѣтъ, главной причиной всѣхъ этихъ благодѣтельныхъ перемѣнъ слѣдуетъ считать то, что революція принесла народу свободу: политическое освобожденіе и для Франціи сыграло роль самой радикальной аграрной реформы. Подобные же примѣры, хотя и не столь яркіе, можно привести изъ истории и другихъ странъ. Желать или ожидать отъ русского самодержавія освобожденія и поднятія культурной и гражданской личности крестьянинъ, значило бы то же самое, что мечтать о томъ, чтобы волкъ сталъ внимательнымъ и любвеобильнымъ пастихомъ овецъ, Квазимodo — Аполлономъ, тюремщикъ — глашатаемъ свободы, гнилое болото, заражающее и оскверняющее воздухъ — цѣѣущимъ и благоухающимъ садомъ. Вѣдь уже однимъ фактъмъ своего существованія, возможного лишь при условіи постоянной, скрытой и открытой, борьбы съ обществомъ, самодержавіе создаетъ и поддерживаетъ атмосферу всеобщаго безправія, которая естественно наиболѣе сгущается на низинахъ общественной жизни, въ деревнѣ. Въ силу того, что самодержавіе находится на военномъ положеніи по отношенію къ обществу, поддерживаетъ существование непрерывной гражданской войны, оно вноситъ заднюю мысль, полицейский страхъ и политический расчетъ рѣшительно всюду. Поэтому всѣ культурныя начинанія правительства и всѣ его реформы отличаются недодѣланностью, половинчатостью, какой-то духовной импотенцией. И этотъ страхъ передъ всякой реформой или даже просто перемѣнной уಡеяется, когда дѣло идетъ о народныхъ массахъ. Можетъ ли самодержавіе не бояться просвѣщенія въ деревняхъ, когда оно знаетъ, что просвѣщенный человѣкъ не захочетъ быть безответственнымъ рабомъ? Какъ ему не бояться проникновенія въ деревню столь нужныхъ тамъ интеллигентныхъ силъ, когда оно знаетъ, что эта интеллигентія прежде всего научить народъ бороться съ самодержавіемъ. Поэтому стѣсненно въ деревню являются, вмѣсто новыхъ учителей, новые земскіе стражники, а вмѣсто странствующихъ профессоровъ агрономіи, обычныхъ въ западноевропейской деревнѣ, губернаторами и даже земскими начальниками читаются грозныя лекціи государственного, гражданскаго и полицей-

скаго права. Однаково трусливо и косно оказывается самодержавіе и относительно гражданско-правовой жизни деревни, гдѣ оно поддерживаетъ юридической строй жизни, нерациональный со всякой, и даже съ правительственный, точки зренія. Одной изъ самыхъ настоятельныхъ нуждъ деревни является юридическое довершеніе освобожденія крестьянъ, признаніе ихъ полноправными гражданами и надѣленіе ихъ тѣми элементарными гражданскими правами, которыхъ они еще не имѣютъ. Крестьянство составляетъ какой-то *status in statu*, на который до сихъ порь не распространяются нормы общаго права. Крестьянинъ остается лишеннымъ права свободного передвиженія и выбора мѣста жительства и рода занятій, онъ ограниченъ въ правахъ семейной самостоятельности и личной собственности, подчиненъ особой юрисдикціи и, хотя уже не зависить отъ помѣщика, но остается крѣпкѣмъ „міру“, а чрезъ него посредство государству. Русскому юридическому творчеству ставится поэтому задача выработки такого общегражданского права, которое уничтожило бы даже самое понятіе „крестьянъ“ въ юридическомъ смыслѣ, т. е. неполноправныхъ гражданъ, подчиненныхъ дѣйствию специального права. Предъ этой задачей давно уже безсилно стоитъ самодержавіе, которое не можетъ, конечно, отважиться на такую коренную реформу изъ страха, къ чему она приведетъ и чего можетъ отъ него потребовать. Отмѣченная крѣпость крестьянъ „міру“ усиливается еще специально общинно-поземельными отношеніями. Участіе въ поземельной общинѣ (въ особенности послѣ закона 12 декабря 1893 г.) въ настоящее время имѣть принудительный характеръ, ибо выходъ изъ нея возможенъ только съ согласія мѣра, и эта принудительность также не примирима съ гражданской свободой. И противники, и защитники поземельной общины одинаково сходятся въ томъ, что для своего нормального развитія община, которую въ теперешнемъ ея состояніи одинъ изъ русскихъ юристовъ (профессоръ Нечаевъ) характеризуетъ, какъ „крѣпостную общую собственность“, должна освободиться отъ сомнительной прерогативы принудительного въ ней участія и возвыситься до положенія юридического лица, сдѣлавшись свободнымъ союзомъ, члены которого вольны вступать въ него или выходить, какъ во всякомъ экономическомъ товариществѣ. Самодержавіе послѣ долгихъ колебаний сдѣлало первый шагъ въ эту сторону въ видѣ отмѣны круговой поруки (быть можетъ, по соображеніямъ преимущественно финансового характера). Но это именно такой шагъ, на которомъ нельзя остановиться: нужно ити дальше и дальше въ направлениі общей реформы юридического быта деревни. Отважится ли на это самодержавіе, когда оно не рѣшается даже отмѣнить порку, пѣтой которой нынѣ является кн. Мещерскій, хотя поддержаніе порки, въ сущности, не находится въ непосредственной связи съ устоями самодержавія, а только соотвѣтствуетъ его общему духу?

Боясь приступить къ рѣшительнымъ крестьянскимъ реформамъ, самодержавіе по тѣмъ же политическимъ мотивамъ принимаетъ рядъ глубоко безнравственныхъ и экономически безмыслившихъ мѣръ сословнаго характера, направленныхъ къ поддержанію дворянства въ качествѣ „опоры престола“. Сословнымъ характеромъ были отмѣчены и условия эманципаціи, благодаря которымъ крестьянское землевладѣніе было почти повсемѣстно сокращено въ пользу помѣщиковъ; за эти обрѣзанные земли крестьяне до сихъ порь платятъ выкупные платежи, замаскированный выкупъ заличную свободу. Съ Александра III начинается эра откровенной до цинизма поддержки дворянства. Прежде всего открывается дворянскій банкъ для оказанія кредита на льготныхъ условіяхъ. (Для общей политики русскаго правительства особенно характерно, что учрежденіе дворянскаго банка совпадаетъ по времени съ учрежденіемъ крестьянскаго банка, такъ что мѣра, направленная къ демократизаціи землевладѣнія, тотчасъ же сталкивается съ мѣрой, направленной къ діаметрально противоположной цѣли). Далѣе, послѣдователь рядъ значительныхъ понижений процента, на поддержку которымъ явилось еще и „кормление“ въ должности земскихъ начальниковъ. Но и этого оказалось недостаточно: на помощь разоряющемуся, несмотря на поддержку государственнымъ банкомъ, дворянству со-

зданы по закону 1902 г. дворянскія кассы съ новыми льготными подачками. Все это сословное законодательство увѣняется новѣйшимъ возмутительнымъ закономъ о дворянскомъ землевладѣніи въ Сибири, имѣющимъ создать тамъ земельное кулачество и уже вступившимъ въ свое дѣйствіе.¹ Такимъ образомъ, вмѣсто крестьянско-демократической аграрной политики, самодержавіе рѣшительно береть курсъ сословно-аристократической. Но это еще не все. Самодержавіе не можетъ осуществить и другую, также, на нашъ взглядъ, необходимую предпосылку аграрного прогресса, именно дать мѣсто широкому и свободному развитію мѣстнаго самоуправленія. Исключительная важность этого условія связана съ основными свойствами земледѣльческаго производства. Дѣло въ томъ, что въ зависимости отъ мѣстности нужды земледѣлія слишкомъ сильно различаются между собою: вліяніе климата, почвы, условій землевладѣнія, рынка, путей сообщенія и т. д. — все это въ совокупности придаетъ имъ для каждой мѣстности индивидуальный характеръ, такъ что онъ могутъ быть учтены только на мѣстѣ, органами мѣстнаго самоуправленія. Но, конечно, чтобы стоять на высотѣ призванія, органы эти должны обладать соответственной компетенціей и организацией. Что касается точнѣйшаго разграничения компетенціи органовъ самоуправленія и центральной власти, то вопросъ этотъ требуетъ, конечно, детальнаго обсужденія. Во всякомъ случаѣ, всѣ мѣры, имѣющія значеніе для нуждъ мѣстнаго земледѣлія, должны обсуждаться, а иногда и вырабатываться органами самоуправленія, при чёмъ заявленія мѣстнаго представительства должны приниматься къ свѣдѣнію и центральной законодательной властью въ качествѣ матеріала при обсужденіи закона. Въ тѣхъ случаяхъ, когда рѣчь идетъ не о此刻іи нового закона, а о примѣненіи существующаго, органамъ самоуправленія естественно принадлежитъ выработка способовъ его примѣненія. Вообще, чѣмъ меньше въ государственной машинѣ отводится мѣста бюрократіи и чѣмъ больше выборныхъ органовъ самоуправленія, тѣмъ надежнѣе обеспечена народная свобода и удовлетвореніе дѣйствительныхъ нуждъ народныхъ.

Что же касается устройства органовъ самоуправленія въ указанныхъ цѣляхъ, то — это очевидно для всѣхъ благомыслившихъ людей — теперешняя земская организація должна быть восполнена какъ въ направлениі дальнѣйшаго приближенія ея къ населенію (созданіе мелкой земской единицы), такъ и въ направлениі общей демократизаціи ея состава и уничтоженіи принципа сословности, на которомъ теперь, особенно послѣ „реформы“ Александра III, построено русское земство. Если принципъ всеобщаго равнаго прямого избирательного права не встрѣчаетъ принципіальныхъ возраженій относительно центрального представительства, то еще менѣе оснований ограничивать этотъ принципъ въ сферѣ мѣстнаго представительства, где имъ слѣдуетъ не менѣе дорожить, нежели въ центральномъ представительствѣ. Такое дѣйствительно народное представительство можетъ блюсти нужды края и оказывать содѣйствіе аграрному прогрессу. Какъ ставится вопросъ о дѣятельности органовъ самоуправленія и вообще мѣстнаго населенія въ сферѣ аграрныхъ нуждъ при самодержавіи, — обѣ этомъ лучше всего говорить опять сельскохозяйственныхъ комитетовъ и судьбы безконечныхъ земскихъ ходатайствъ, постоянно посылаемыхъ и постоянно отклоняемыхъ.

Итакъ, обѣ предпосылки аграрного прогресса, гражданскія свободы и развитіе самоуправленія, несовмѣстимы съ самодержавіемъ, — такова основная истина аграрной экономіи, которую надлежитъ никогда не забывать. Конечно, мы не хотимъ сказать, что упрощать аграрный вопросъ и цѣликомъ сводить его на политический — причины аграрныхъ неурядицъ и крестьянской бѣди необыкновенно сложны и корениются не только во внутреннихъ политическихъ и экономическихъ условіяхъ, но и въ состояніи всего мірового хозяйства.

¹ Возможно, что мы стоимъ на земле новыхъ мѣръ сословнодворянского характера. Въ „Освобожденіи“ № 20/21 были напечатаны проекты Плане относительно „регулирования“ дѣятельности крестьянскаго банка въ связи съ переселеніемъ. Главная мысль проекта — задержать отливъ переселенцевъ тамъ, где они нужны въ качествѣ рабочихъ въ помѣщичьемъ хозяйствѣ и направить потокъ ихъ туда, где рабочихъ не хватаетъ. Такимъ образомъ дѣятельности крестьянскаго банка также ставится задача концепции о помѣщичьемъ хозяйстве.

Аграрный вопросъ требуетъ внимательнаго специфического лечения, специальныхъ мѣръ помощи населенію и крестьянскому земледѣлію. Но указаніе такихъ мѣръ не можетъ составить задачи этой статьи, которая имѣть главную цѣль лишь вставить аграрный вопросъ въ общую политическую перспективу и тѣмъ органически ввести его въ программу русскаго освободительного движения. Разработка этого вопроса и выработка подробной аграрной программы должны составить неотложную задачу друзей русскаго освобожденія, разрѣшившую лишь ихъ коллективной работой. Въ частности работа, начатая мѣстными сельскохозяйственными комитетами, которую правительство, на вѣрное, оставилъ безъ всякаго вниманія, не должна быть заброшена русскимъ обществомъ, ее можно продолжать не для настоящаго, а для будущаго, чтобы встрѣтить паденіе самодержавія не съ пустыми руками, а съ готовой программой мѣръ къ разрѣшению аграрного вопроса.

Отстраняя отъ себя задачу предначертанія здѣсь общей аграрной программы, мы не можемъ, однако, при этомъ принципіальномъ обсужденіи аграрного вопроса обойти молчаніемъ одну изъ самыхъ существенныхъ его сторонъ, а именно земельный вопросъ. Извѣстно, какую роль въ деревенской жизни играетъ земельная тѣснота или малоземелье, какую кабалу оно надѣваетъ на крестьяниновъ, заставляя его арендовать землю на всякихъ условіяхъ и дѣлать эту голодную аренду необходимымъ условіемъ возможности веденія хозяйства. Безспорно, малоземелье и по происхожденію, и по экономическому значенію есть явление въ высшей степени сложное, совершенно не поддающееся общей характеристику. Въ однихъ случаяхъ оно создано уже условіями ликвидации крѣпостного права, „отрѣзками“ и дарственными, или четвертными надѣлами, въ другихъ оно порождено естественнымъ приростомъ населенія, пре-высившимъ емкость земледѣльческой территории, возможную при данныхъ условіяхъ земледѣльческой культуры. Но во всѣхъ случаяхъ оно является симптомомъ глубокаго упадка и разложения крестьянскаго хозяйства. Точно также и по виѣнѣй обстановкѣ малоземелье наблюдается при самыхъ различныхъ условіяхъ: оно существуетъ и бокъ-о-бокъ съ огромными площадями казенныхъ или частновладѣльческихъ земель, представляя воопиющее противорѣчіе съ этими земельными богатствами, но существуетъ и въ мѣстностяхъ съ господствомъ крестьянскаго хозяйства, где общая земельная площадь не можетъ быть увеличена; существуетъ и въ центральномъ черноземѣ и на востокѣ, и въ чисто земледѣльческихъ, и въ промышленныхъ районахъ нашего отечества. Учетъ всѣхъ индивидуальныхъ причинъ и особенностей малоземелья и выработка мѣръ борьбы съ нимъ могутъ быть сдѣланы во всѣхъ подробностяхъ только органами мѣстнаго самоуправленія.

Нельзя, конечно, считать малоземелье единственной причиной крестьянской бѣди, а увеличеніе крестьянскаго земледѣлія экономической панацеей. Справедливо указываютъ, что, если сравнивать Россію съ странами высоконтенсивной культуры, то ни о какомъ малоземельѣ говорить не приходится, да и вообще изъ политической экономіи извѣстно, что емкость земледѣльческой территории относительно населенія есть величина очень колеблющаяся. Не подлежитъ сомнѣнію, что поднятіе интенсивности русскаго земледѣлія во много разъ повысить эту емкость и потому, разсуждая абстрактно, оно является лучшимъ средствомъ борьбы съ малоземельемъ. Не подлежитъ сомнѣнію, съ другой стороны, что при теперешнемъ культурномъ уровнѣ крестьяниновъ и крестьянскаго земледѣлія и при существованіи непомѣрной, ни съ чѣмъ не сообразной налоговой тяжести, лежащей на мужикѣ, повышеніе земельной площади даже до максимальныхъ предѣловъ, въ какихъ только она доступна воздѣльванію личнымъ трудомъ, отнюдь не всюду и не неизбѣжно выведетъ мужика изъ его теперешняго состоянія и даже не освободитъ отъ голодовокъ, которая при данномъ состояніи деревни неизбѣжно время отъ времени ее посѣщаетъ. Однимъ увеличеніемъ земельной площади, при сохраненіи теперешней финансовой системы и всей вообще политической

и культурной атмосфера нашей жизни, крестьянскому горю помочь нельзя. Но на этом основании не следует преуменьшать и всей действительной важности земельного вопроса. Нельзя закрывать глаза на тот факт, что существует ряд мѣстностей, где ведение хозяйства почти невозможно вслѣдствие недостатка земельныхъ угодий, луговъ, пастбищъ, вслѣдствие искусно произведенныхъ при освобождении крестьянъ „отрѣзовъ“ или неудобнаго расположения полей, причемъ и то, и другое составляетъ источникъ крестьянской кабалы (хотя, конечно, общая картина землевладѣнія съ тѣхъ поръ во многихъ мѣстахъ значительно уже измѣнилась). Нельзя допустить и мысли о томъ, чтобы такое положеніе вещей осталось безъ измѣненія и въ освобожденной Россіи, въ которой сословно-дворянская аграрная политика самодержавія должна смѣниться крестьянско-демократической, съ широкой податной реформой, имѣющей задачей облегченіе податной тяготы крестьянства (и, конечно, необходимо включающей отмѣну выкупныхъ платежей и сложеніе съ бѣднейшей части населенія всѣхъ недоимокъ по прямымъ налогамъ, государственнымъ и мѣстнымъ), наряду съ мѣрами, направленными къ общему просвѣщенію и агрономическому образованію народа, доставленію ему дешеваго кредита, развитію всякаго рода коопераций. На первую очередь должна стать вопросъ о демократизаціи земельной собственности, о болѣе справедливомъ и экономически болѣе рациональномъ распределеніи земли. Прототипомъ для насъ можетъ послужить дѣло Великой Французской Революціи, которая также не только дала политическую свободу, но и явилась огромнымъ шагомъ въ сторону демократизаціи земельной собственности (разумѣется, мы говоримъ лишь о самомъ принципѣ, а не о подробностяхъ его осуществленія, которая индивидуальны въ каждой странѣ). Политическое освобожденіе Россіи должно быть вмѣстѣ съ тѣмъ и довершеніемъ дѣла освобождения крестьянъ, основанного на принципѣ признанія права земле-дѣльцевъ на обрабатываемую ими землю, хотя этотъ принципъ осуществился въ 1861 г. въ совершенно искаженномъ видѣ. Для этого слѣдуетъ, съ одной стороны, устранить все, чѣмъ дѣло эманципаціи было испорчено въ пореформенную эпоху, а съ другой — по возможности исправить и довершить то, что тамъ было не додѣлано, какъ ни трудно осуществима теперь, при сильно измѣнившихся и, притомъ, во многихъ отношеніяхъ ухудшившихся условіяхъ, подобная задача.

Въ первомъ отношеніи необходима отмѣна всѣхъ привилегій дворянства и дворянского землевладѣнія, созданныхъ въ новѣйшее время. И здесь русское освобожденіе должно взять въ образецъ дѣло Великой Французской Революціи, уничтожившей остатки феодализма. Прежде всего должны быть уничтожены привилегіи дворянства въ области удешевленія и льготности кредита путемъ закрытия и ликвидации дѣлъ Дворянскаго банка; въ связи съ этимъ подлежитъ, конечно, отмѣнѣ законъ о дворянскихъ кассахъ и новая мѣры, которая готовить въ пользу дворянства Плѣве, если ему удастся ихъ осуществить; наконецъ, подлежитъ отмѣнѣ законъ о сибирскомъ землевладѣніи дворянъ (намъ кажется, что относительно этого закона, совершенно несправедливо, на нашихъ глазахъ, надѣляюща дворянъ землею въ совершенно новыхъ мѣстахъ на льготныхъ условіяхъ, возможно было бы и обратное дѣйствіе закона, т. е. принудительный выкупъ государствомъ уже наработанныхъ земель). Намъ представляется также желательной и отмѣна ограниченій мобилизаціи дворянского землевладѣнія, которая, какъ показываетъ опытъ Англіи и Пруссіи, имѣетъ весьма реакціонное и экономическое, и политическое значеніе. Вообще съ паденіемъ самодержавія подлежитъ уничтоженію, на нашъ взглядъ, и самое званіе дворянства, такъ же какъ и крестьянства: всѣ сословныя перегородки должны быть безусловно сломаны.

Но государство не должно ограничиться въ земельномъ вопросѣ однѣми отрицательными мѣрами, это было бы несправедливо и несправедливо; по нашему мнѣнію, оно должно сознательно и открыто поставить себѣ задачей демократизацію землевладѣнія, содѣйствіе переходу зе-

мель въ руки трудящихся массъ, и выработать цѣлый рядъ соотвѣтственныхъ мѣръ. Не задаваясь цѣлью указать здѣсь всѣ возможные мѣры, отмѣтимъ, однако, что этой цѣли могла бы послужить расширенная и тѣсно связанныя съ экономическими мѣрами органовъ самоуправления дѣятельность крестьянскаго банка, которому г. Плѣве въ настоящее время проектируетъ навязать роль учрежденія, регулирующаго распределеніе наемныхъ батраковъ въ помѣщицкемъ хозяйствѣ. Готовый фондъ для крестьянской колонизаціи могутъ представить земли, скопившись въ рукахъ Дворянскаго банка, послѣ его ликвидации. Кромѣ того, государство могло бы установить за собою право преимущественной покупки по справедливой оцѣнкѣ всѣхъ предлагаемыхъ къ продажѣ земель и осуществлять покупку въ тѣхъ случаяхъ, когда это вызывается интересами крестьянского населения или крестьянской колонизаціи. Фондъ для колонизаціи могутъ образовать также государственные земли и обширные земельные богатства, захваченные удѣлами и, по всей справедливости, подлежащія въ той или иной формѣ обращенію въ государственную собственность. Вообще нужно быть бы законъ или, вѣрѣ, цѣлое законодательство, направленное въ тѣляхъ демократизаціи земли и созданія мелкихъ трудовыхъ хозяйствъ на личныхъ или кооперативныхъ началахъ.¹

Однако, несомнѣнно, что во многихъ случаяхъ подобныхъ мѣръ окажется недостаточно или онѣ будутъ просто неприменимы. Найдутся такие случаи, где крестьянское землевладѣніе можетъ быть увеличено только на счетъ частнаго и где вмѣстѣ съ тѣмъ расширение площади крестьянскихъ земель представить собой единственно мыслимый способъ хозяйственного подъема цѣлыхъ селеній (гдѣ рѣчь идетъ, напримѣръ, объ отсутствіи луговъ и выгоновъ или объ утраченномъ сервитутѣ, необходимомъ для крестьянъ и т. п.). Въ такихъ и подобныхъ случаяхъ, когда невозможно добровольное соглашеніе между сторонами на обычныхъ и справедливыхъ условіяхъ, за государствомъ должно быть признано право принудительного отчужденія, какъ оно существуетъ при проведеніи линии желѣзныхъ дорогъ и подобныхъ случаяхъ общественного интереса. Конечно, это обязательный выкупъ долженъ быть поставленъ на твердую почву законности и обставлена въ каждомъ отдельномъ случаѣ надежными гарантиями. Эти случаи должны разматриваться и обсуждаться органами самоуправления или нарочито для того составленными комиссіями, которые имѣли бы судебные полномочія и своимъ составомъ достаточно гарантировали бы справедливое разрѣшеніе вопроса. Есть категорія случаевъ, когда принципъ принудительного регулированія земельныхъ отношеній со стороны государства долженъ быть проведенъ почти безоговорочно. Во-первыхъ, мы имѣемъ этотъ случай тамъ, где посредствомъ „отрѣзовъ“ необходимыхъ угодий или въ силу такого расположения полей, при которомъ дѣлаются неизбѣжны потравы и до крайности затрудняется веденіе хозяйства, преднамѣренно создано было подобіе крѣпостныхъ отношеній между помѣщиками и крестьянами, еще при самомъ освобожденії.² Ни съ точки зрѣнія справедливости, ни съ точки зрѣнія экономической цѣлесообразности въ такихъ случаяхъ нельзя оспаривать у государства право принудительного отчужденія и принудительного размежеванія соотвѣтствующихъ участковъ съ цѣлью прекращенія полукрѣпостныхъ отношеній; за такимъ отчужденіемъ во многихъ случаяхъ послѣдуетъ и ликвидация самого хозяйства (что будетъ, конечно, на пользу крестьянскому хозяйству), по крайней мѣрѣ тамъ, где самое хозяйство основано было на этомъ земельномъ кулачествѣ (конечно, и здѣсь каждый случай долженъ подвергаться особому разслѣдованию).

Второй случай подобного рода мы имѣемъ въ арендныхъ отношеніяхъ. Правда, острота аренднаго вопроса нѣсколько

¹ Подобный законъ существуетъ въ Англіи еще съ 1892 г. (Small Holdings Act) во вслѣдствіе аристократического характера англійскаго землевладѣнія, отсутствіе права принудительной экспропраціи въ общихъ экономическихъ условій развиція англійского землевладѣнія, оно не кѣтъ до сихъ поръ серьезныхъ результатовъ. Прусское землевладѣніе съ внѣшней крестьянской колонизаціей возникло во политическихъ мотивахъ, ради оживленія польскихъ округовъ, и имъ искалено.

² Яркий примеръ такого положенія вещей въ новѣйшей литературѣ мы находимъ въ статьѣ г. В. В. „Къ характеристики аграрныхъ отношеній въ юго-западномъ краѣ“. „Народное хозяйство“ 1903 г., № 1.

уменьшится въ зависимости отъ общихъ мѣръ, направленныхъ къ демократизации землевладѣнія и планомѣрному регулированію переселеній. Тѣмъ не менѣе, область арендныхъ отношеній требуетъ законодательного регулированія, и созданіе демократического арендаго права необходимо должно войти въ общую программу аграрной политики. Нѣкоторыя начата выработаны въ этомъ отношеніи Западной Европой, въ особенности Ирландіей съ ея Ольстерскимъ правомъ, но, конечно, приспособленіе ихъ къ мѣстнымъ условіямъ потребуетъ еще много самостоительной работы отъ русского законодательства.

Наша деревня подобна теперь больному, одержимому многими болѣзнями и при этомъ помѣщеному въ темномъ и сырьомъ подвалѣ, где нѣть ни свѣту, ни воздуху. Тщетны попытки лѣчить больного, пока онъ остается лишены главныхъ условій, при которыхъ только и можетъ жить и развиваться здоровый организмъ. Но создайте ему эти условія, и многія болѣзни пройдутъ безъ всякаго лѣченія, а вмѣстѣ съ тѣмъ станутъ возможно приступить и къ правильному уврачеванію остальныхъ недуговъ. Нашему больному нужны свѣтъ и свобода, дайте же ему эти безцѣнныя блага. А потому... да будетъ разрушенъ Кареагенъ!

Л.

Фигляръ, поучающій любви къ отечеству.

„Нельзя перенести оскорблennаго чувства истины.“
Бѣлинскій.

I.

Въ № 9886 „Нового Времени“ (отъ 12-го октября 1903 г.) поѣзденъ фельетонъ г. Буренина, озаглавленный „Отповѣдь г. Максиму Горкому“. Въ этомъ фельетонѣ, вначалѣ, г. Буренинъ занимается „Освобожденіемъ“ и его редакторомъ. Лично редакторъ „Освобожденія“ не чувствуетъ ни малѣйшей потребности вступить въ состязаніе съ г. Викторомъ Буренинымъ и, въ отличіе отъ этого господина, который „не обратилъ бы ни малѣйшаго вниманія“ на статью Горкаго, „если бы въ ней г. Горкій не упомянулъ моего (г. Буренина) имени“, Петръ Струве не обратилъ бы ни малѣйшаго вниманія на критической очеркѣ г. Буренина, если бы онъ упомянулъ въ ней только имя Струве, украшенное разными эпитетами, которые свидѣтельствуютъ только о полемическомъ безсиліи. И если я и буду говорить ниже о себѣ, то только потому, что непристойности, напечатанныя г. Буренинымъ, въ сущности, не принадлежатъ ему лично и не касаются лично меня. Въ качествѣ же общественнаго факта эти непристойности суть въ то же время скверная и вредная ложь, а ихъ авторъ не только фигляръ, но и обманщикъ.

Начнемъ съ обмановъ, наиболѣе грубыхъ, расчитанныхъ на самыхъ наивныхъ, не думающихъ или прямо глупыхъ читателей.

„Г. Петръ Струве, какъ показываетъ его фамилія, принадлежитъ къ разряду инородцевъ, охотно позорящихъ Россію и неизвѣдящихъ ее.“

Мы не знаемъ, на кого и на что расчитанъ подобный пріемъ. Но для того, чтобы сразу понять, какъ онъ грубъ и глупъ, достаточно вспомнить слѣдующее мѣсто изъ напечатанной на страницахъ „Освобожденія“ юмористической „поэтической“, озаглавленной „Свято-русскій легіонъ“:

Рядъ родныхъ святыхъ имёнъ:
Витте, Зенгеръ, Плеве фонъ,
Ламздорфъ, Фредерикъ баронъ,
Саблеръ, Клейтельсь, легіонъ
Коренныхъ русскихъ имёнъ.

Интересно знать, что показываетъ этотъ „легіонъ коренныхъ русскихъ имёнъ“? Кажется только то, что, говоря объ инородцахъ Струве, г. Буренинъ спекулировалъ на глупость читателей. Фельетонистъ-гаерь хотѣлъ обмануть читателя-простеца, въ сердцѣ своемъ могущаго возрадоваться тому, что онъ — Кондратьевъ или Ивановъ, а не „инородецъ“ Струве. Но тѣмъ Струве, въ своемъ инородческомъ качествѣ, удостовѣряемъ фамиліей, отличается отъ вышеперечисленныхъ савановыхъ особы „Свято-русскаго легіона“, коихъ русско-патріотическое „Новое Время“ искрдично привѣтствуетъ при назначеніи и снисходительно провожаетъ при увольненіи?

Посрамивъ меня моимъ инородчествомъ и совершивъ этимъ косвенное оскорблѣніе Величества (по своему инородческому званію я прихожусь землякомъ не болѣе, не менѣе какъ Императору Всероссійскому, ибо мы оба происходимъ отъ „гольшти-

скихъ выходцевъ“),¹ г. Буренинъ начинаетъ иронизировать въ другомъ ролѣ, пользуясь пріемами изложеній, весьма характерными. „Его (Струве) листокъ, какъ мы говорили заграницей, издается на еврейскія деньги или, по крайней мѣрѣ, субсидируется очень усердно евреями. По моему, этихъ двухъ обстоятельствъ, т. е. принадлежности г. Струве къ какой угодно народности, только не русской, и поддержки его листка евреями, совершенно достаточно для того, чтобы определить настоящую сущность и настоящія цѣли публицистики и политики „Освобожденія“.²

Г. Буренинъ „говорилъ“, что „Освобожденіе“ „издается на еврейскія деньги“, но въ слѣдующей фразѣ это „говорили“ превращается уже въ „обстоятельство“, котораго „достаточно“ и т. д. Пріемъ извѣстный, къ которому прибегаютъ клеветники, желающіе дать клеветъ незамѣтно и вѣро, а въ то же время, какъ бы невинно проскользнуть въ умы читателей.

Чего хочетъ г. Буренинъ достичнуть подобными инсинуациами, совершенно ясно. Онъ желаетъ въ глазахъ недумающихъ читателей большую и всеобъемлющую борьбу за политическое освобожденіе Россіи представить, какъ борьбу специально за интересы русскихъ евреевъ. Служеніе задачъ, которую въченіе ряда десятилѣтій множества русскихъ людей носятъ въ сердцѣ своеемъ, какъ неискоренимъ священнѣйшій обѣтъ любви къ родинѣ, фигляръ-обманщикъ выдаетъ за корыстное служеніе интересамъ евреиста. Намѣреніе, лежащее въ основѣ этого обмана, нетрудно понять. Но настаетъ время — и, быть можетъ, оно близко — когда весь свѣтъ увидитъ, что г. Буренинъ — скверный и глупый клеветникъ, говорящій ложь, доказывая которую невозможно въ настоящий моментъ только потому, что она находится подъ охраной департамента полиціи. У вашей клеветы, г. Буренинъ, пока очень крѣпкая цитадель на берегахъ Фонтанки близъ Цѣпнаго моста, но, когда эта цитадель, въ которой душатъ правду и выкармливаютъ ложь, будетъ разрушена, тогда вы, г. Буренинъ, явитесь въполномъ блескѣ исторического клеветника, надъ которымъ будутъ смыться всѣ, даже ваши теперешніе единомышленники.

Ахъ, зачѣмъ вы увлеклись злобой и ко всей серии вашихъ безславныхъ литературныхъ дѣлъ присоединили эту скверную и смѣхотворную клевету, за которую васъ ждетъ немилостивый судъ исторіи??

II.

Г. Буренинъ имѣтъ смѣлость говорить, что „Освобожденіе“ состоитъ изъ сплетень. Какое неуваженіе къ русскому правительству!! Вѣдь, „Освобожденіе“ сообщаетъ о дѣйствіяхъ правительства, главнымъ образомъ, путемъ оглашенія правительственныхъ документовъ.

Сплетня что ли, г. Буренинъ, напечатанная нами историческая записка г. Витте о самодержавіи и земствѣ?

Сплетня — постановленія и протоколы московскаго совѣщанія земцевъ?

Сплетня — напечатанный „Освобожденіемъ“ Журналъ Государственного Совета о финансовой положеніи Россіи, документъ, оглашеніе котораго вызвало разъясненіе въ офиціальномъ „Вѣстнике Финансовъ“?

Сплетня — офиціальный свѣдѣнія о ростѣ революціоннаго движения?

Сплетня — документальная сообщенія о ходѣ обсужденія университетскаго вопроса?

Сплетни — оглашенные во множествѣ въ „Освобожденіи“ циркуляры Департамента Поліціи и иныхъ вѣдомствъ?

Сплетни — обвинительные акты и судебныя рѣчи по политическимъ процессамъ, разбирающимся при закрытыхъ дверяхъ?

Сплетни — свѣдѣнія о сельскохозяйственныхъ комитетахъ и о мѣрахъ, принятыхъ противъ нихъ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ?

Сплетни и выдумки — сообщенія объ арестахъ множества лицъ по политическимъ дѣламъ въ разныхъ мѣстахъ Россіи?

Г. Буренинъ говоритъ о „небывалыхъ“ разговорахъ представителей высшей администраціи, сообщаемыхъ намъ „достовѣрными лжесвидѣтелями“ и о „возмутительныхъ фактахъ“, сочиняемыхъ для насъ „добровольными сплетниками“, столичными и провинціальными Трапичками.

Намъ забавны все эти иронически-обличительные потуги нововременскаго фельетониста. Мы знаемъ совершенно достовѣрно, что о „небывалыхъ разговорахъ“, печатаемыхъ въ „Освобожденіи“, прикованныхъ лица, напр., гг. Лопухинъ, Витте и даже самъ столпъ престоль-отечества, помазанный въ Троицко-Сергіеву лавру и тамъ отъ инородческой скверны омытый фонъ-

¹ Эри „Исторія Россіи“ Соловьевъ и „Исторія одного города“ Щедрина („Піїферъ, Богданъ Богдановичъ, гвардія сержантъ, голландійскій выходецъ, именемъ спершилъ въ 1782 г. за неѣктѣвство“), а также „Энциклопедический Словарь“ Врокгаузъ подъ словомъ Струве.

² Курсивъ вездѣ мой. Н. С.